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Esercizio 1

Si consideri il sistema meccanico (massa-molla) riportato in figura:

Y

1.1 Si ricavi I’espressione della funzione di trasferimento dall’ingresso di forza F all’uscita (costituita dalla velocita

V).

1.2 Sidiscuta la stabilita del sistema dinamico per M>0, K>0.

1.3 Sidetermini il guadagno statico del sistema, dando un’interpretazione fisica del risultato.



1.4 Posto M =4, e K=1siricavi il periodo delle oscillazioni del sistema (a seguito ad esempio di uno scalino in F).

Esercizio 2

Si consideri il seguente sistema di controllo:

gl

2.1 Sitracci il luogo delle radici corrispondente a valori di k > 0.

2-5

dove L(s)= km :



2.2 Sulla base del luogo, si determini il massimo valore di k che preserva I’asintotica stabilita del sistema in anello
chiuso.

2.3 Si verifichi il risultato del punto precedente con il criterio di Routh.

2.4 Quando uno dei poli in anello chiuso & in —0.5, il sistema in anello chiuso ¢ asintoticamente stabile?



Esercizio 3

Si consideri il seguente sistema di controllo:

d

1-s
dove G(s)=——.
) (1+10s)
3.1  Sidetermini la funzione di trasferimento R(s) del regolatore in modo tale che:

e L'errore e a transitorio esaurito, e,, soddisfi la limitazione: |ew| < 0.15 quando y° € uno scalino di ampiezza 10
(y°(t) = 10 sca(t)) , in assenza del disturbo d.

o |l margine di fase ¢, sia maggiore o uguale di 55°.

e Lapulsazione critica sia approssimativamente massimizzata.



3.2 Si disegni lo schema a blocchi del sistema di controllo del presente esercizio comprensivo del compensatore del
disturbo.

3.3 Siscriva la relazione che deve essere soddisfatta dalla risposta in frequenza del compensatore affinché un disturbo
d(t)=sin(t) abbia a regime effetto nullo su'y.

Esercizio 4
Si consideri il sistema dinamico a tempo discreto descritto dalla funzione di trasferimento:
G(z)= 22_—1

9z -1

4.1 Sidiscuta la stabilita del sistema.



4.2 Si determinino, facendo uso degli appositi teoremi, il valore iniziale e, se possibile, il valore finale della risposta
di G(z2) allo scalino unitario.

4.3 Si ricavi I’espressione analitica della risposta di G(z) allo scalino unitario, verificando la correttezza dei valori
calcolati al punto precedente.

4.4 Si scriva I’equazione alle differenze nel dominio del tempo imposta tra I’ingresso u e I’uscita y dalla funzione di
trasferimento del presente esercizio (ovvero la relazione tra, da una parte, y(k) e, dall’altra, i valori precedenti di y
e i valori attuale e precedenti di u).



